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Анотація. У статті проаналізовано стан та діяльність музейно-архівних установ в контексті 
розвитку та їх упорядкування польською владою. Прослідковано внесок Рудольфа Менкицького та Кароля 
Бадецького у роботі музеїв, організації виставок музейних збірок. Розглянуто проблему відкриття та 
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to the work of museums, the organization of exhibitions of museum collections has been observed. The problem 
of opening and functioning of a public library in the city on the basis of archival pre-periods is considered. The 
stages of reformation and unification of the State Archives in the city of Lviv have been identified.

Key words: Lviv, interwar period, museum, public library, state archive, private collections, church ar-
chives.

Постановка проблеми. Завершення війн – Першої світової (1918), українсько-польської (1919), 
радянсько-польської (1921) – ознаменувало початок мирної відбудови усіх ланок життя міста Львова  
в складі відновленої Речі Посполитої. У нових умовах із статусом воєводського центру місто  
з “виразним руським духом” залишалося полікультурним з переважаючим польським населенням, яке 
в умовах власної державності реалізовувало ідеї перенесені з часів Австро-Угорщини. Полонізаторська 
політика влади сприяла посиленню ролі поляків в усіх сферах культурного життя. Державну підтримку 
та реформування отримали музейно-архівні установи міста, які стали більш відкритими не тільки для 
поляків та перетворилися на наукові осередки міжкультурної комунікації.

Виклад основного матеріалу дослідження. У міжвоєнний період продовжив своє існування 
Львівський історичний музей, що постав наприкінці ХІХ ст. і є одним з найстаріших на території 
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сучасної України . Сам історичний музей виник у Львові в 1893 р. за ініціативи Александра Чоловського, 
на той момент керівника міського архіву при магістраті, стараннями якого пізніше у місті постали інші 
музеї, зокрема Національний музей ім. Короля Яна ІІІ та його відділ “Збірки Болеслава Ожеховича”  
і Галерея мистецтв. При польській адміністрації А. Чоловський на початку 1920-их рр. входив до складу 
спеціальної радянсько-польської комісії та виконував функції керівника музейної підкомісії у Ленінграді 
та Москві, що між тим повернула з СРСР деякі пам’ятки, які пізніше виставляли в історичному музеї 
міста (дві гармати Леонарда Герлє) . Всі збірки міста у 1921 р. були наново упорядковані та стали 
доступними для відвідувачів. Відновилася колекціонерська праця, хоч і незначна, що було пов’язано  
з фінансовими труднощами та воєнними збитками.

У 1920-их рр. продовжено реставрацію “Королівської кам’яниці”, репрезентаційного музейного 
вигляду набула і “Зала Корнякта” . На межі ХІХ-ХХ ст. історичний музей Львова розміщувався  
у приміщенні муніципального архіву, в ратуші. Лише в 1926 р. польська влада надала окремий будинок 
на пл. Ринок, 4. Паралельно з першим з 1908 р. функціонували Національний музей ім. Короля Яна ІІІ на 
пл. Ринок, 6 та “Збірка Болеслава Ожеховича” по вул. Оссолінських, 3 (сучасна Стефаника) .

Не можна не згадати таких відомих постатей, як Рудольф Менкицький та Кароль Бадецький, 
що в міжвоєнний час своєю працею долучилися до розвитку та упорядкування музеїв міста.  
Р. Менкицький, що з початку 1920-их рр. працював референтом та хранителем в Національному музеї ім. 
Короля Яна ІІІ, взяв участь у написанні путівника музею, виданого в 1936 р. та, займаючись науковою 
роботою, опублікував низку монографій: “Знаки бібліотечні Рудольфа Менкицького” (1925), “Про медаль на 
честь Замойського” (1926), “Монети польські давні та сучасні” (1934) та ін . Інша визначна постать в історії 
Львівського музейництва 1920-30-их рр. К. Бадецький, що поетапно в цей період займав посади заступника 
директора архіву м. Львова, згодом вже директора архіву та очільника історичного музею м. Львова, а в 
рік початку Другої світової війни перебував на посаді директора Національного музею ім. Короля Яна ІІІ  
і Національної галереї у Львові. 

Людина непересічних талантів, К. Бадецький став член-кореспондентом Польської академії мистецтв 
у Кракові, входив у Польське історичне товариство та Товариство ім. А. Міцкевича у Львові. Свою 
діяльність вчений спрямував на дослідження Архіву давніх актів, а також за його активного сприяння та 
безпосередньої участі упорядковано збірки музеїв Львова . Завдяки потужній праці музейників та вагомій 
підтримці влади історичний музей Львова у 1939 р. налічував до 5 тис. предметів, а національний музей 
ім. Короля Яна ІІІ – близько 40 тис. Ці два музеї після встановлення радянської влади об’єдналися в 1940 
р. в єдину музейну установу.

Збірка Болеслава Ожеховича налічувала 4965 предметів, основну масу яких складали зброя, твори 
польського та світового мистецтва, монети, кишенькові годинники. Народна галерея міста Львова 
розташовувалася в 16-ти залах Музею мистецького промислу, де були представлені польське малярство 
та різьба від 1850 р. Збірка галереї налічувала 1276 образів, 132 мініатюри, 331 рисунок, 141 різьбу, 
578 польських медальйонів. Серед польських митців тут експоновано твори С. Веспянського, Ф. Тепи, 
Я. Станіславського, В. Прушковського, Ю. Мальчевського, В. Коссака та ін., а з-поміж світових імен – 
Ян Ван Кессен, А. Янсенс, А. Кауфман та ін.  У 1938 р. до збірок галереї увійшли частини колекцій К. 
Бруніцького та Л. Пінінського, а в березні 1939 р. колекція С. Бадені . 

Спеціалізованим церковним музеєм залишався музей римо-католицької архидієцезії, створений за 
ініціативи митрополита Юзефа Більчевського, згодом перейменований в його честь. Однак у міжвоєнний 
період відкритим для широкого кола відвідувачів він так і не став через брак відповідних приміщень 
(розміщувався в будинку семінарії). Музейну експозицію представляли ікони, літургійний одяг, книги. 

Своєрідними професійними музеями залишалися Польський шкільний музей (польські та іноземні 
підручники, документи з історії шкіл, педагогічні праці, карти, звіти освітніх товариств), Музей пам’яток 
заслужених польок (документи про історію жіночого руху, спогади і біографії відомих польок, їх предмети 
особистого вжитку), Музей гігієни (предмети з історії гігієни та уявлень людини про здоров’я) та ін. 
Унікальним у міжвоєнному Львові залишався природничий Музей ім. Дідушицьких, що розташовувася 
на вул. Театральній, 18. Експонати тут розміщувалися у семи відділах: зоологічному, палеонтологічному, 
мінералогічному, геологічному, ботанічному, археологічному та етнографічному. Працівники музею 
займалися науково-дослідною роботою, результати якої публікувалися у музейному виданні. 
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Міський Промисловий музей складався з музейної збірки та бібліотеки. Перша налічувала 3724 
предмети мистецького промислу – це вироби з металу, дерева, текстилю, кераміки і скла; вироби 
польської кераміки, церковного мистецтва, килимарства . При міському Промисловому музеї з 1904р. 
діяла бібліотека що налічувала 6094 інвентаризовані справи з тем історії мистецтва та мистецького 
промислу. Інша наукова бібліотека виникла в 1917 р. при Архіві давніх актів міста Львова, її матеріали 
ілюстрували польську історію минулих періодів, починаючи від Казимира Великого. Свої бібліотечні 
збірки мали й інші музеї міста, однак вони не виходили за рамки допоміжних підручних книгозбірок .

Після повернення з російського полону (1917 р.), президент міста Тадеуш Рутовський виступив  
з ініціативою створення єдиної бібліотеки на основі попередньої, архівної, у поєднанні з книгозбірками 
ґміни, які раніше створили меценати Є. Баревич та М. Гавилевич. Магістрат Львова затвердив ці ініціативи 
у формі розпорядження, що як звернення до львів’ян публікувалося в пресі з пропагандистською 
метою. Але реалізацію задуму було відкладено на декілька років. Сам Т. Рутовський для новоствореної 
бібліотечної інституції передав власну приватну книгозбірку, а це кількасот цінних видань, що стосувалися 
питань історії мистецтва, економічних та соціологічних наук. У формуванні бібліотечної збірки взяли 
участь Львівське наукове товариство, Народний заклад ім. Оссолінських, який передавав бібліотеці власні 
видання . Найвідомішими меценатами, що передали бібліотеці власні збірки, були Т. Саурей (інспектор 
міського водоканалу), Т. Солтис (секретар шкільної ради Львівського округу), К. Брухнальський та  
Я. Пташнік (проф. Університету Яна Казимира). Лише за урядування президента Станіслава Островського 
(1936-1939  рр.) бібліотека отримала п’ять просторих залів в приміщенні міського музею мистецького 
промислу. Організацію та інвентаризацію матеріалів нової державної культурної інституції було доручено 
дирекції архіву давніх актів та архівної бібліотеки . Урочисте відкриття громадської бібліотеки в місті 
було присвячене відзначенню двадцятої річниці “оборони Львова” та відбулося 21 листопада 1938 р. .

Відкриття громадської бібліотеки стало ще одним кроком у культурному розвитку Львова міжвоєнного 
періоду та прокладало подальші шляхи наукового розвитку та розширення культурного середовища.

Державний архів у Львові виник на базі архіву Губернаторства та пізніше Намісництва. До початку 
ХХ ст. архів входив у структуру канцелярії намісництва, а доступ до матеріалів архіву по суті був 
закритий і надавався швидше винятково. Лише перед Великою війною за ініціативи одного з керівників 
архіву А. Віняржа розпочато реформування у діяльності архіву, що полягало у підвищенні статусу та 
введенні структури керівництва, форм діяльності. Відповідальним за реорганізацію архіву намісник 
краю Міхал Бобжинський призначив Євгена Барвінського. Однак на заваді амбітним планам стала війна, 
що заморозила проекти встановлення якісно нової роботи архіву . У Державному архіві містилися збірки 
урядових документів Галицького намісництва, його комітетів і комісій, управлінь Галицької фінансової 
прокуратури .

Із встановленням польської адміністрації в місті, вже у грудні 1918 р. Є. Барвінський ініціював 
клопотання про перехід архіву у підпорядкування Міністерства релігійних визнань та громадської 
освіти, що незадовго підтвердив декрет очільника держави від 7 лютого 1919 р. “Про організацію 
архівів”, який і узаконив приналежність всіх архівів цьому Міністерству. Керівництво архівів у Львові 
одразу приступило до реалізації плану збору та уніфікації державних актів, що було дуже важливим та 
складним завданням у період післявоєнної розрухи, яке мало на меті захистити від знищення та забуття 
чимало важливих документів, що стосувалися історії краю. Місцева влада всіляко сприяла архівним 
працівникам, насамперед допомігши розширити приміщення архіву, передавши 18 нових приміщень  
в будинках по вул. Чарнецького, 16, по вул. Вірменській, 13. Загалом, до архіву, який займав раніше 
три офіси та сім залів загальною площею 291 кв. м. додано 38 залів площею 1297 кв. м. На початку  
1920-х рр. через величезний приплив нових актів, питання про надання архіву нових приміщень 
залишалося актуальним. Міська влада запропонувала план передачі Королівського Арсеналу, який раніше 
належав війську, у відомство архіву. Однак цей задум впроваджувано дуже повільно через значний спротив 
військових властей, які бажали залишити Арсенал за собою. І навіть у 1929 р. приміщення Арсеналу 
не було повністю передане архіву у використання . Збір та нагромадження документів архів проводив 
у кілька етапів і це тривало роками: з січня 1919 р. розпочато прийняття документів від колишньої 
дирекції казначейства, при тому найдавніша їх частина була вилучена з бібліотеки університету; в тому 
ж році розпочато збір документів костелів та кляшторів (близько 103 згортків (фондів) та 4060 справ); 
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у 1920 р. працівники архіву зайнялися систематизацією судових актів, які паралельно доповнювали 
актами апеляційної президії та карного суду з Бернардинського архіву. Загалом на основі опрацювання 
матеріалів судів в 1921 р. у Державному архіві Львова складено 27 книг, що налічували 4026 томів. Тоді 
ж, на початку 1921 р., до архіву було передано матеріали діяльності крайової шкільної ради за 1870- 
1895 рр., і вищої шкільної ради, документи якої датовано до 1914 р., в цілому 384 згортки і 21 том.  
У 1923 р. продовжувалася робота над великим комплексом матеріалів колишньої прокураторії скарбу  
з часу всього Австрійського періоду. Всі акти президії намісництва були перевезені в архів до 1925 р. . 

Архівісти виконали величезний план робіт, виокремлюючи справи місцевих органів влади по 
відбудові краю, акти українських урядів, оціночні матеріали сеймових комісій щодо українсько-польського 
протистояння. Головним завданням, над яким працювали в архіві, залишалися збір та систематизація 
документів, особливо тих, які надходили в значній дезорганізації, що в свою чергу вимагало часу для 
створення фондів та путівників. Державний архів міста Львова нараховував 16 тис. згортків (фондів) 
та 12500 томів, що означало збільшення кількості документів у порівнянні з австрійським періодом  
у сім разів (в момент розпаду Австро-Угорщини – 2617 згортків і 560 томів) . У 1920-х рр. значно зросла 
можливість доступу до архівних матеріалів, про що свідчить кількість науковців, які користувалися 
документами архіву у своїх дослідженнях. Якщо у 1921-1923 рр. таких дослідників налічувалося лише 
кілька, то впродовж 1926 р. матеріали архіву вивчало 46 вчених. Безсумнівно, цьому сприяло нове 
законодавство польської держави щодо використання архівних матеріалів та доброзичлива позиція 
керівництва архіву, зокрема директора Є. Барвінського та архіваріусів С. Заячковського, М. Мендис, 
З. Стронського. За наполегливої праці останніх стала значно багатшою бібліотека архіву, яку умовно 
можна поділити на дві частини: правничі і адміністративні матеріали, зокрема устави і розпорядження 
австрійських урядів та особисті матеріали, що під час Великої війни були вивезені росіянами і лише 
частково повернені та містили неабияку цінність для історії Галичини . У післявоєнні роки проведено 
реорганізацію нагромаджень, збірок і раціоналізацію, у напрямку доступного групування книжок, актів 
та бібліотечних фондів, які активніше використовували польські та українські вчені .

Величезна заслуга у розширенні та впорядкуванні архіву належала Є. Барвінському, 
який, крім всього, був керівником Польського львівського історичного товариства та віце-
керівником Головної комісії з вивчення історії оборони Львова та Південно-Східних воєводств.  
Є. Барвінський, що входив у Академічне коло істориків університету ім. Яна Казимира, зосередив свою 
діяльність на організації архівів у Львові . У 1931 р. до Державного архіву приєднали колишній архів 
карт, а ще через два роки Земський архів , робота якого, як і Державного архіву, базувалася на Декреті 
від 7 лютого 1919 р.

Історія Земського архіву бере свої початки від Крайового архіву актів гродських і земських, 
який у 1919 р. перейменовано в Земський. Архів розташовувався на площі Бернардинській,  
1 та займав 124,74 кв. м., приміщення колишньої монастирської бібліотеки. В архіві містилися матеріали 
з різних територій Львівщини, а на матеріалах архіву будували свої дослідження як польські, так  
і українські науковці (Б. Барвінський, П. Дабковський, М. Кордуба, А. Прохашко, Ю. Відаєвич). Загалом, 
кількість дослідників, що вивчали архівні матеріали, з кожним роком зростала, якщо в 1920 р. таких 
науковців було шість, то в 1926 р. уже – 32. Незмінним директором архіву упродовж 1920-х р. залишався 
д-р О. Бальцер, який тісно співпрацював з місцевою владою у напрямку збереження та розширення 
архіву .

Велику наукову вартість становила збірка документальних джерел Капітульного архіву Римо-
католицької церкви у Львові, у якому містилися матеріали з організаційної структури церкви, 
майнових справ, розпорядження дієцезіальних правлінь. Цей архів містився в приміщенні 
капітульної канцелярії по вул. Рутовського, 5. Архів не володів ані спеціальним реманентом, 
ані особовим персоналом, а відповідав за архів безпосередньо прокуратор капітули, якому  
в разі потреби допомагав капітульний секретар. Саме вони видавали дозволи на використання для 
наукових досліджень матеріалів архіву, що були поділені на чотири групи і позначені відповідними 
літерами: пергаментові документи (L), згортки (F), книги (K), мапи і плани (M). Слід зазначити, що  
з 1921 р. архів не поповнювався новими матеріалами .
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Висновки і перспективи подальших досліджень у даному напрямі. Музейна справа  
у місті, що почала активно розвиватися з кінця ХІХ століття із виникненням історичного музею, 
в міжвоєнний період отримала належну підтримку магістрату, внаслідок чого постали інші 
музеї – Національний музей ім. Короля Яна ІІІ, Галерея мистецтв, як окрема музейна установа 
діяла Збірка Болеслава Ожеховича та інші, які комплектувалися пам’ятками не лише польського,  
а й українського та єврейського мистецтва. В міжвоєнний період у Львові налічувалося кілька музейних 
збірок з тисячами експонатів. Неабияку роботу у впорядкуванні та функціонуванні музеїв здійснили 
А. Чоловський і Р. Менкицький. За сприяння влади при музеях міста виникли наукові бібліотеки, серед 
яких найбільшою стала громадська бібліотека міста. Архіви Львова пережили подібні процеси активної 
уніфікації на початку 1920-их рр. та розпочали якісно новий етап роботи, ставши відкритими для наукової 
праці.
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